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КАВОВИЙ ТУРИЗМ У СИСТЕМІ ІНДУСТРІЇ ВІДПОЧИНКУ БРАЗИЛІЇ 

Сфера подорожей є однією з найперспективніших галузей світової економіки, що постійно розвивається, 

набуває нових форм, і для того, щоб заохочувати осіб до подорожей, туристичні фірми зосереджуються на 

розробці нових програм відпочинку, що розраховані лише на певний сегмент споживача. Одним з таких 

перспективних видів туризму є кавовий туризм – відносно нова тенденція у світовому та внутрішньому секторах 

гостинності. Світову індустрію кави неможливо вивчати, ігноруючи роль Бразилії. З кінця XIX століття Бразилія 

є беззаперечним світовим лідером, виробляючи близько однієї третини кави у світі. Кава вирощується в кількох 

регіонах країни, найбільшими з яких є Мінас-Жерайс, Сан-Паулу, Еспіріту-Санту та Баїя. Відмінності в кліматі 

та ґрунтах регіонів створюють різноманітність смакових профілів кави, що дозволяє Бразилії постачати на ринок 

каву з широким спектром смаків та ароматів. Поєднання сприятливих кліматичних умов та інноваційних методів 

обробки зробило бразильську каву ключовим продуктом для масового споживання та висококласних specialty-

кав’ярень. Кава була популярним напоєм з давніх часів та займає особливе місце в кулінарних традиціях світових 

культур. Ось чому кавовий туризм стає все більш популярним і перспективним видом відпочинку, а також 

відіграє ключову роль у збереженні історичних та культурних традицій країни. Кава є стратегічною культурою 

для економіки Бразилії. Вона забезпечує мільйони робочих місць, щорічно приносить мільярдні доходи 

виробникам та впливає на добробут регіонів. Бразилія експортує свою каву у понад 100 країн світу, серед яких 

найбільшими ринками збуту є США, Німеччина та Італія. Таким чином, трансформація багатої спадщини країни 

на туристичний продукт потребує глибокого аналізу, що і стало основою для дослідження.  

Враховуючи світове лідерство країни, аналіз туристичного потенціалу кавових регіонів Бразилії є 

стратегічно важливим для індустрії відпочинку. Метою дослідження є визначення місця та ролі кавового туризму 

у системі індустрії відпочинку Бразилії та обґрунтування пріоритетних напрямів його подальшого сталого 

розвитку. Для досягнення поставленої мети вирішувалися наступні завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні основи та історичні передумови розвитку кавового туризму. 

2. Систематизувати туристичні маршрути та пропозицію на базі кавових регіонів Бразилії. 

3. Оцінити економічний і соціальний вплив кавового туризму на диверсифікацію регіональних доходів. 

4. Виявити ключові проблеми та окреслити стратегічні перспективи розвитку цього виду відпочинку. 

Історія бразильської кави розпочалася у 1727 році із завезення перших саджанців із французької Гвіани. У 

XIX столітті кава стрімко перетворилася на головну експортну культуру, що забезпечило Бразилії статус «кавової 

імперії». У цей період формувалися величезні плантації та зародилася унікальна культура вирощування. Сьогодні 

ці історичні фазенди є не лише безцінною культурною спадщиною, а й ключовою основою для формування 

сучасних туристичних маршрутів. В науковій літературі відсутнє єдине загальноприйняте визначення «кавового 

туризму». Існуючі підходи зосереджуються на окремих його аспектах (агротуризм, гастрономічний чи 

культурний туризм). З огляду на необхідність повного охоплення предмету дослідження, оптимальним є 

наступне визначення: Кавовий туризм – вид туризму, що пов’язаний з ознайомленням з історією, особливостями 

вирощування, обробки, переробки, способами приготування та культурою споживання кави та її дегустацією. 

Саме на цій потужній виробничій та історичній базі ґрунтується туристичний потенціал країни. 

Перетворення історичної спадщини та діючих плантацій на туристичні об’єкти стало ключовим напрямком 

диверсифікації регіональної економіки. У результаті, кавовий туризм у Бразилії представлений розвинутою, але 

неоднорідною інфраструктурою, яка поєднує культурно-історичні пам’ятки, розміщення та спеціалізовані 

тематичні маршрути. 

Одним з найбільш знакових об’єктів країни, що демонструє трансформацію економічної спадщини 

культурно-туристичного продукту, є Музей Кави (Museum do Café) в місті Сантус (штат Сан-Паулу) [2]. Музей 

функціонує у монументальній будівлі колишньої Офіційної Кавової Біржі (Bolsa Official De Café), зведеній у 1922 

році. Ця споруда є архітектурним свідченням доби «кавової імперії», але її внутрішнє оздоблення вирізняється 

значною привабливістю: центральну залу прикрашає розкішний вітраж роботи Бенедіту Калішту, що зображує 

історичні моменти Бразилії, пов’язані з кавою. Саме в цій залі протягом десятиліть відбувалися драматичні торги, 

що визначали світові ціни на каву, підкреслюючи історичну владу країни на ринку. Експозиція музею, зокрема 

постійна виставка «Траєкторія кави в Бразилії», відображає соціально-економічну еволюцію галузі. Важливою 

складовою туристичного досвіду є інтеграція музею у гастрономічний туризм: його кав’ярня пропонує 

відвідувачам дегустацію широкого асортименту високоякісних specialty-сортів, забезпечуючи поєднання 

історичної освіти та споживання продукту найвищої якості. 

Крім музею кави, ключовим елементом інфраструктури на кавових маршрутах є історичні фазенди-готелі, 

поширені у штатах Сан-Паулу та Мінас-Жерайс [4]. Ці об’єкти демонструють модель успішної ревіталізації, 

перетворюючи колишні сільськогосподарські маєтки на імпресивний туристичний досвід. Фазенди «Pousada 

Famiglia Bartho» в Еспіріту-Санту-Ду-Піньял [1], пропонують проживання у відреставрованих колоніальних 

будівлях, дозволяючи гостям зануритися в епоху «кавових баронів» XIX століття. Доходи від гостинності та 

продажів specialty-кави забезпечують фінансування робіт із збереження архітектурної спадщини, підкреслюючи 

роль економічного активу й культурного об’єкта.  

Туристична пропозиція Бразилії набуває цілісності завдяки інтеграції у тематичні кавові маршрути (Rotas 

do Café) [5], що є головним інструментом регіонального маркетингу та кластеризації. Ці маршрути мають 



стратегічне значення, оскільки вони логістично об’єднують основні об’єкти [3]: історичні агрооселі-готелі, діючі 

плантації та культурні пам’ятки. Серед найбільш розвинених виділяються: Валі-Ду-Кафе (Ріо-Де-Жанейро), 

орієнтований на колоніальну історію та архітектуру фазенд XIX століття; маршрути штату Сан-Паулу, що 

фокусуються на specialty-каві та інноваційних методах обробки [4], а також Маршрут Кави Specialty (Мінас-

Жерайс), який пропонує глибоке заглиблення в агротуризм та майстер-класи з дегустації. Об’єднання об’єктів у 

цілісний шлях «від зерна до чашки» є критично важливим для підвищення конкурентоспроможності 

бразильського туристичного продукту та його позиціонування у глобальній індустрії гастрономічного туризму. 

Кавовий напрям відпочинку відіграє критично важливу роль у диверсифікації економічної бази сільських 

територій, зокрема у традиційних штатах. Фінансові надходження від гостинності та реалізації високоякісних 

specialty-сортів значно знижують залежність виробників від зростання міжнародних цін на сировину, сприяючи 

довгостроковій життєздатності їхньої справи. На соціальному рівні ця галузь стимулює формування нових 

вакансій у провінції, протидіючи внутрішній міграції, а також забезпечує збереження безцінних історичних 

об’єктів – відновлення старовинних маєтків, що нарощує культурний капітал територій. 

Попри очевидний потенціал, повноцінний розвиток кавового відпочинку нерозривно пов’язаний із 

необхідністю подолання низки системних викликів. Серед найбільших загроз сталості галузі постають 

кліматичні ризики. Зокрема, найбільший кавовий регіон Бразилії – Мінас-Жерайс, що спеціалізується на арабіці, 

відчуває нестачу вологи. Ця проблема була особливо гострою у 2024 році, коли нестача опадів вплинула на 

цвітіння та формування плодів, поставивши під загрозу обсяги майбутніх урожаїв [6]. Власники кавових 

плантацій активно впроваджують адаптаційні стратегії щодо зрошення та впливу на процес вирощування, що, у 

свою чергу, відображається на підвищенні собівартості та ціни кінцевого продукту. Системні виклики також 

включають проблему недостатньої координації регіональних маршрутів у межах єдиної національної 

маркетингової стратегії та високу складність логістики до віддалених агротуристичних об’єктів, що вимагає 

значних капіталовкладень у транспортну інфраструктуру.  

Перспективи розвитку зосереджені на трьох стратегічних напрямах: посилення брендингу на сегмент 

specialty-кави, критичні інвестиції у транспортне сполучення та якість розміщення, а також забезпечення 

довгострокової життєздатності кластерів через екологічно відповідальний розвиток та адаптаційні стратегії до 

кліматичних змін. Реалізація цих заходів дозволить Бразилії перетворитися на світовий центр комплексного 

кавового досвіду. 

Проведене дослідження дозволило визначити, що кавовий туризм є стратегічно важливою та динамічною 

складовою індустрії відпочинку Бразилії. Цей вид відпочинку ґрунтується на потужній історичній спадщині 

(Музей Кави, агрооселі-готелі) та світовому лідерстві країни у виробництві, які ефективно об'єднані в тематичні 

маршрути. Кавовий туризм відіграє ключову роль у диверсифікації доходів сільських територій та збереженні 

культурної спадщини. Незважаючи на актуальні кліматичні ризики та логістичну складність, обґрунтовані 

перспективи свідчать про значний потенціал перетворення Бразилії на провідну світову дестинацію для кавового 

досвіду. 
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